## 重疾险新规范发布第二版《征求意见稿》,重疾定义再修订

# 甲状腺癌分级理赔,原位癌或剔除 买重疾险是趁现在还是再等等?

现行重疾险的疾病定义已沿用了13年,随着社会发展、医疗水平的进步,这一定义也将跟随时代步伐做出调整。

6月1日,中国保险行业协会与中国医师协会联合发布第二版《重大疾病保险的疾病定义使用规范修订版(公开征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),与3月31日发布的第一版相比,曾备受关注的有甲状腺癌分级理赔,剔除原位癌。■记者潘海涛



#### 适应时代需求,重疾险理赔出新规

近年来,随着保险理念日渐深人人心,重疾险作为社保的有力补充,已成为消费者最关注的保险产品之一,在家庭投保中成为重要的险种。

2007年中国保险行业协会 和中国医师协会共同制定了《重 大疾病保险的疾病定义使用规 范》(以下简称旧规范),要求保险公司的重疾险产品必须包含旧规范中的25种重疾,这些疾病基本覆盖95%的理赔。

13 年来,时代变迁、医疗科 技快速发展,老百姓心目中的 "重疾"概念也在悄然发生变化, 旧规范中的部分内容已不能满 足当前行业发展和消费者需求。 于是,《征求意见稿》应运而生, 且两个月推出两个版本。对此, 中国保险行业协会表示,规范的 发布对于促进重疾险市场快速 发展,提升消费者对重疾险的认 识、保护消费者权益将起到重要 作用。

#### 甲状腺癌分级赔,原位癌或剔除

记者注意到,对比旧规范,两个版本的《征求意见稿》对重疾险保障的范围、病种的分级和数量、重疾的定义和内涵等方面均做出了调整。第二版《征求意见稿》比前版有三大变化:优化了疾病分类,建立起重疾分级体系;增加了病种数量,适度扩展了保障范围;扩展了疾病定义范围,优化了定义内涵。

在这其中,最受关注的无疑 是早期甲状腺癌被调整为轻疾 险保障范围内。全国肿瘤登记中 心发布的年报显示,近年来甲状 腺癌一直稳居十大恶性肿瘤之 列,且近年来增幅较大,尤其是最近两年在女性恶性肿瘤发病谱中已跃升至第4位。而多家保险公司发布的2019年理赔报告显示,恶性肿瘤里的甲状腺癌、乳腺癌、肺癌为高发癌症。

而随着医学技术的发展,甲状腺癌呈现出治愈率高、治疗费用低的特点,也因此被癌症病友们戏称为"喜癌"。而高发病率也意味着高赔付率,这对消费者来说,可谓有利有弊。

比如,小A购买了百万保额的重疾险,后被确诊患甲状腺癌,花费3万多元治疗费后痊愈出院,

获得了保险公司 100 万元理赔款。也就是说,小 A 以几万元的医疗费用换来了百万赔付。而对保险公司来说,高赔付率也意味着高成本,这也成为目前国内重疾险保费居高不下的一个重要原因。

与甲状腺癌同样受到关注 的是原位癌在重疾险中被剔除, 在旧规范中,原位癌属于轻症, 可在轻症理赔。而在新规范中, 原位癌不属于重疾和轻症,在重 疾险里不可理赔。而在目前的实 际理赔中,原位癌的理赔率占轻 症理赔比率很高,如女性宫颈原 位癌、女性乳腺原位癌等。

#### 保险回归保障,对癌症分级理赔成趋势

对于引起各方关注的甲状腺癌问题,新版《征求意见稿》 究竟有哪些变化?

对此,中国保险行业协会提醒,此次修订并没有剔除甲状腺癌,而是将它根据疾病严重程度进行了分级,并按照轻重程度进行分级赔付。例如,TNM分期为 I 期的甲状腺癌,不在"严重恶性肿瘤"保障范围的疾

病,但属于轻度恶性肿瘤。

"对癌症分级理赔是市场的大趋势。"业内人士在接受采访时坦言,近年来日韩欧美等保险市场已经实施了对癌症的分级理赔,而且近年来监管部门一直倡导让保险回归保障,随着行业的变革和发展,预计一些红利性产品可能会逐渐退出,保险产品设计将更符合大众的需求。

#### 重疾险市场将洗牌,根据需求投保是关键

从《征求意见稿》到新规出 台仍有一段路要走,但可以确 定的是,未来重疾险市场必将 迎来一波新旧产品的洗牌。那 么消费者该如何选择,才能更 好地保护自身利益?

对此,湖南多家保险公司 的理赔专家表示,对个人或者 家庭来说,保险的配置是一个 动态的过程,需要根据生活状 态的变化,评估当下的风险计划。 建议保险消费者可结合此次修 订意见稿的变化自由判断、选 择购买时机。如果已经找到心 仪的重疾险产品,或者消费者 对甲状腺癌、原位癌的保障较 为在意,那么不妨及时投保,尽 早获取保障。

在投保方面,建议投保人为家庭成员配置保障,如果要做个先后顺序,遵循先家庭经济支柱再其他、先大人后孩子的投保顺序。被保险人可按自身经济情况酌情选择保额在30万元以上的重疾险产品,为家庭经济支柱投保则最好配置保额50万元以上的。

此外,值得一提的是,此次《征求意见稿》的截止时间为7月1日,且是公开征集,这意味着给予了消费者修改的权利。如果您有什么意见,可在截止日期前发邮件或信函给中国保险行业协会。

# 平安人寿荣获"2020 中国保险服务创新峰会"六项大奖

近日,由《中国银行保险报》主办的"2020中国保险服务创新峰会"在大连召开。平安人寿凭借优秀的服务水平和不断创新的客户服务,斩获2019~2020年度"金牌服务机构""服务创新金牌案例""服务创新优秀案例""影响力赔案"等6项殊荣。

峰会现场,平安人寿除获得 2019~2020 年度"金牌服务机构"重磅奖项外,AI 智能回访可视化、智能区域等案例入第一个数据。 统等案例 入务的 "2019~2020 年度服务创新优秀案例",意外伤害险6分钟极速理赔、科技助力~2020 年度服务创新优秀案例和创新会服务创新优秀实例和创新会,当时间,如化更较"服务创新金牌案例"。



### AI 智能回访服务便捷又安心

2019 年,平安人寿升级智慧客服,创新推出 AI 视频回访服务,利用多模态合成机器人回访模式,率先在新契约回访上应用。新单客户签收回执后,可根据时间安排登录平安金管家APP自主发起视频回访。该模式通过计算机视觉、人机交互和深度学习技术应用,实现拟人语音播报、拟人实时对话、7×24小时在线自助和保单信息即时调



阅,为客户带来"真人服务"的临场体验。在自助办理过程中,智能客服机器人基于深度神经网络的多模态融合框架,可深度理解对话内容,解决特定业务场景下的客户疑问,促使回访顺利完成,提升服务效率和客户体验。

AI 视频回访还提供"保单信息即时调阅"功能,实时调阅投保材料、保单条款等,帮助客户及时了解、准确确认保单权益。平安人寿 AI 视频回访服务将接通率提升至99%,回访时效降至

最快 2.8 分钟,为客户带来更便 捷、安心的服务体验。

智能核保让投保更快捷智能 核保系统依托大数据、人工智能、 机器学习等技术,打造智能互动、 空中契调、在线核保、大数据模型 四大核心模块。通过分析疾病类 型、病种、治疗方式、恢复情况等 基本信息,结合险种责任、发病率 及赔付率数据,构建强大而完善 的知识库,并将知识库植入到投 保前端,通过决策树模型根据客 户不同的回答调用下一步问题, 使客户通过简单点选即可在投保 前端完成资料收集和评估。通过 人脸识别、视频交互改变传统资 料收集方式,选取特定的场景,在 后台数据库、动作库等技术支持 下, 收集客户端客户上传的按要 求完成的指定动作、语言文字,及 时出具核保结论, 实现调查核实

2019年,智能核保累计服务 逾1800万保单用户,投保客户 中96%免打扰快速承保,人工审 核时效由件均3.8天下降到最快10分钟承保,简化投保流程,减少客户奔波。

## 闪赔 & 重疾先赔 理赔更快速更贴心

"闪赔"服务自 2016 年上线以来,实现了理赔时效再一次提速。用户通过拍照上传理赔资料即可进行在线理赔申请,30 分钟内即可赔款到账,简化了客户申请理赔需要填写多项纸质材料的流程,让客户的理赔不再难。

"重疾先赔"作为平安人寿 推出的理赔服务创新项目,改变 既往先住院后理赔的传统流程, 为不幸初次罹患重大疾病的客 户,主动提供贴心理赔服务。平安 人寿运用行业领先的人脸识别技术、光学字符识别技术、智能审核 + 风控模型和集中作业平台,轻 松做到识别客户,提取证件信息、 提高了审核精准度和即时处理, 简化了理赔流程的同时,也极大 地提升了客户理赔服务体验。